

О подписании... М. М. М. (список имен и адресов)

# КАВКАЗЪ

## ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

### ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ.

Статья, предназначенная для Кавказа...  
Статьи без обозначения условий, какъ безплатныя, поступаю-  
тъ въ полное распоряженіе редакціи. Статьи, неудобныя  
для печати, уничтожаются, и обратно пересылаю по почте  
редакція на себя не принимаетъ. Статьи, принятія въ на-  
печатаніе, въ случаѣ необходимости, подлежатъ сокращенію.  
Редакторъ принимаетъ доставляема ежедневно, кроме  
праздничныхъ дней, отъ 12 до 1 ч. по полудни.  
Принимаются объявленія: въ Центральной конторѣ объяв-  
лений для всѣхъ европейскихъ газетъ въ Москвѣ; Большая  
Дмитровка д. Бучумова; въ Варшавѣ, въ Варшавскомъ глав-  
номъ агентствѣ объявленій Райхмана и Френдлера, Сенатор-  
ская улица, № 22.

СРОКИ.	Съ доставкой въ Тифлисѣ.		Съ пересыл- кой изъ иногород.	
	руб.	коп.	руб.	коп.
На годъ . . . . .	11	50	13	—
» полгода . . . . .	6	—	7	—
» три мѣсяца . . . . .	3	50	4	—
» одинъ мѣсяць . . . . .	1	50	1	75

Подписка принимается въ г. Тифлисѣ, въ конторѣ газеты „Кавказъ“, на Барятинской улицѣ, въ домѣ № 4. Иногород- ные адресуютъ свои требованія въ Тифлисѣ, въ редакцію газеты „Кавказъ“.

Плата за объявленія: обыкновеннымъ шрифтомъ — 1/4 коп. за букву, шрифтомъ двойной величины — 1/2 коп. и т. д.

Отдѣльные №№ „Кавказъ“ продаются въ Тифлисѣ по 5 коп. за экз.

## ОТЪ ТИФЛИССКАГО ОТДѢЛЕНІЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО БАНКА.

Тифлисское отдѣленіе имѣетъ честь довести до свѣдѣнія публики, что съ 15-го февраля 1880 г. отдѣленіе приступитъ къ приему талоновъ отъ билетовъ 1-го внутренняго 5% съ выигрышами займа 1864 года, для выдачи по нимъ новыхъ купонныхъ листовъ и талоновъ.

Во избѣжаніе излишнихъ расходовъ по пересылкѣ, отдѣленіе проситъ живущихъ внѣ города обращаться по почтѣ не въ отдѣленіе, а прямо въ государственный банкъ въ С.-Петербургѣ.

Талоны представляются безъ билетовъ, при особыхъ объявленіяхъ, которыя можно получать заблаговременно въ отдѣленіи.

При этомъ отдѣленіе проситъ гг. владѣльцевъ билетовъ при представленіи талоновъ къ обмѣну выставлять четко и въ последовательномъ порядкѣ №№ билетовъ и серий.

Представляемые талоны не должны имѣть при себѣ купоновъ. Приемъ талоновъ къ обмѣну будетъ производиться въ отдѣленіи ежедневно, съ 9-ти до 11-ти часовъ утра, кромѣ субботы и праздничныхъ дней.

Выдача новыхъ купонныхъ листовъ будетъ производиться по полученіи ихъ изъ государственнаго банка.

Кромѣ того, предоставляется публикѣ обмѣнивать и самыя билеты съ платою за каждый билетъ по 25 коп.

Билеты эти представляются въ отдѣленіе съ талонами, при особыхъ объявленіяхъ, отличающихся отъ объявленій, по которымъ требуются только одни купонные листы.

Талоны отъ билетовъ, находящихся на храненіи въ отдѣленіи банка, будутъ обмѣнены на новые купонные листы самимъ отдѣленіемъ, причѣмъ отъ владѣльцевъ не требуется особыхъ заявленій; — вкладчики-же, желающіе обмѣнить и самыя билеты, должны заявлять о томъ отдѣленію не позже 1-го апрѣля, съ представленіемъ 25 коп. за каждый билетъ.

Января 14 дня 1880 года. Въ Тифлисѣ.

Государь Императоръ, въ 30 день декабря 1879 года, Всемилостивѣйше соизволилъ пожаловать нижепоименованнымъ лицамъ, за отличію усердную ихъ службу, слѣдующія награды:

**Чинъ Дѣйствительнаго Статскаго Советника**—Предсѣдателю Эриванскаго Окружнаго Суда, Надворному Советнику Караману Мелику-Азамалову.

ОРДЕНА:

**Св. Анны 1-й степени**: Предсѣдателю Окружныхъ Судовъ: Бакинскаго—Лисовскому и Кутаисскаго—Кайтмазову.

**Св. Владиміра 4-й степени**—Члену Тифлисскаго Судебнаго Палаты Аверкиеву.

**Св. Анны 2-й степени**: Члену Тифлисскаго Судебнаго Палаты Франкозу, Члену изъ мѣстныхъ чиновниковъ той-же Палаты Джаматову и Члену Владикавказскаго Окружнаго Суда Аршизовскому.

**Св. Станислава 2-й степени**: Членамъ Окружныхъ Судовъ: Эриванскаго—Шапошникову, Бакинскаго—Китаеву, Кутаисскаго—Павлову и Гейдиге, Владикавказскаго—Маслюкову, Ставропольскаго—Жиль и Струже, Екатеринодарскаго—Михлину и Тифлисскаго—Кодратовичу; Почетному мировому Судья Екатеринодарскаго Судебнаго Мирового Окружнаго Правительнаго Канцелярїи Начальника Кубанской области Азамалову, Старшему Нотариусу Ставропольскаго Окружнаго Суда Яременко и мировому Судья 1-го участка Майкопскаго уѣзда Аманову.

**Св. Анны 3-й степени**: Мировымъ Судьямъ Мировыхъ Отдѣловъ: Зугдидскаго—Меликову, Кубинскаго—Пилулевскому, Александропольскаго—Надирадзе и Шаропанскаго—Дороновичу; Судебнымъ Слѣдователямъ: 3-го участка Пятигорскаго округа Бучену и 3-го участка Ставропольскаго уѣзда Воскресенскому; причисленнымъ къ Главному Управленію Намѣстника Кавказскаго, съ возложеніемъ исправленія обязанностей Судебнаго Слѣдователя; по особому важному дѣлу при Кутаисскомъ Окружномъ Судѣ—Емкену и 1-го участка Ейскаго уѣзда—Афанасьеву и Дербентскому мировому Судья Азмеду Аза-Векисову, послѣднему для нехристіанъ установленный.

**Св. Станислава 3-й степени**: Помощникамъ Мировыхъ Судей: Бакинскаго, заведывающему 1-мъ Бакинскимъ городскимъ слѣдственнымъ участкомъ—Ефимову и Шаропанскаго—Эрастову и Помощнику Мирового Суда Горійскаго Мирового Отдѣла Тер-Степанову.

Подписалъ: Намѣстникъ Кавказскій, Генералъ-Фельдмаршалъ **МИХАИЛЬ.**

### Приказъ по Кавказской арміи и Кавказскому военному округу.

Января 6-го дня 1880 года. Въ г. Тифлисѣ. По Высочайшимъ Его Императорскаго Величества приказамъ, отданнымъ въ С.-Петербургѣ:

Декабря 16-го. Производятся: въ Прапорщики, за отличіе въ дѣлахъ противъ турокъ: по *Плюхоту*: 156-го пѣхотнаго Елисаветпольскаго полка унтеръ-офицеръ *Саркисъ-Векоевъ*; 1-го Кавказскаго Стрѣлковаго Имени Моего баталіона фельдфебель *Шербаковъ*—въ Тифлисскаго мѣстнаго баталіона; по *Инженерному Корпусу*: 3-го Кавказскаго Сапернаго баталіона унтеръ-офицеръ *Абрамовъ*—въ Александропольскій Крѣпостной пѣхотный баталіонъ.

Декабря 17-го. По *Плюхоту*: Старшій Помощникъ Военнаго Начальника Средняго Дагестана, состоящій по Армейской Пѣхотѣ Полковникъ *Войно-Оранскій*—въ Генералъ-Маіора, съ увольненіемъ отъ службы, съ мундиромъ и съ пенсіономъ полнаго олада; за отличіе въ дѣлахъ противъ турокъ: по *Кааляри*: 18-го Драгунскаго Переяславскаго Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича полка: Капитанъ *Ильинъ-Шанаевъ*—въ Маіора и Прапорщикъ: *Понандову* и *Пожедобевъ*, —оба въ Поручики; по *Артиллеріи*: Командиръ 5-й батареи 19-й Артиллерійской бригады, Подполковникъ *Жукевичъ-Стоицъ*—въ Полковника, со старшинствомъ съ 22 іюня 1877 года, съ оставленіемъ въ настоящей должности; за военное отличіе: по *Плюхоту*: 13-го Лейбъ-Гренадерскаго Эриванскаго Его Величества полка португей-юнкеръ князь *Дадикалиани*—въ Прапорщикъ, со старшинствомъ съ 26 января 1879 года; за отличіе по службѣ: *тлотовыхъ полковъ*: 151-го Пятигорскаго, Штабсъ-Капитанъ *Ивановъ*—

въ Капитаны. Назначается: 82-го Дагестанскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Михайловича, Капитанъ *Теріевъ*—Старшимъ Помощникомъ Военнаго Начальника Средняго Дагестана, съ зачисленіемъ по Армейской Пѣхотѣ. По приговору временнаго Военнаго Суда въ г. Владикавказѣ: по *Млечнымъ войскамъ*: Владикавказской Мѣстной команды Прапорщикъ *Маевскій*, за нарушеніе особыхъ обязанностей караульной службы и воинскаго благочинія, исключается изъ службы, съ потерю некоторыхъ особенныхъ правъ и преимуществъ, лично и по состоянію ему присвоенныхъ и службою приобретенныхъ, и заключается въ крѣпость на два года и восемь мѣсяцевъ.

Высочайшимъ приказомъ о гражданскихъ чиновникахъ.

Декабря 16-го. Производятся: изъ Коллежскихъ въ Статскіе Советники: по *вѣдомству Инженерному*: исправляющій должность Старшаго Столоначальника Кавказскаго Окружнаго Интендантскаго Управленія, *Ипатіевъ*, съ увольненіемъ, по прошенію, отъ службы, съ мундиромъ; за отличіе въ дѣлѣ съ турками: изъ Коллежскихъ Секретарей въ Титулярные Советники: по *вѣдомству Военно-Медицинскому*: Классный медицинскій фельдшеръ Полтавскаго конаго полка Кубанскаго казачьяго войска *Гуріенко*; за выслугу лѣтъ, со старшинствомъ: изъ Коллежскихъ Ассесоровъ въ Надворные Советники: по *вѣдомству Главнаго Штаба*: Старшій классный военный топографъ Корпуса Военныхъ Топографовъ, *Кузьминъ*, съ 23-го сентября 1879 года; въ Коллежскіе Регистраторы: исправляющій должность Чиновника особыхъ порученій IX класса при Начальникѣ Сухумскаго Отдѣла, неизбѣжій чина *Бернацкій*, съ 10 ноября 1879 года. Отчисляются: по *вѣдомству Военно-Медицинскому*: Старшій Ординаторъ расформированнаго Кавказскаго военно-временнаго № 75 госпиталя, сверхштатный Врачъ Московской Полиціи, Коллежскій Ассесоръ *Проминъ*—отъ должности Старшаго Ординатора назначеннаго госпиталя, съ оставленіемъ въ должности сверхштатнаго Врача Московской Полиціи. Увольняются отъ службы: за болѣзнію: состоящій при Окружномъ Военно-Ме-

дицинскомъ Управленіи Кавказскаго военнаго округа, Врачъ для командировокъ VI медицинскаго разряда, Коллежскій Советникъ *Давидовъ*, съ мундиромъ; по прошенію: Лаборантъ Тифлисскаго аптечнаго магазина, Провизоръ, Коллежскій Ассесоръ *Векманъ*; Младшій Врачъ 164-го пѣхотнаго Закавказскаго полка, Титулярный Советникъ *Амасаровъ*; Управляющій Аптекою Зурнабатскаго военнаго полугоспиталя, Провизоръ, Коллежскій Секретарь *Ермаковичъ*; за расформированіемъ военно-временныхъ врачейскихъ учрежденій: *Кавказскихъ военно-временныхъ госпиталей*: № 53, Старшій Ординаторъ, Лѣкаръ *Вальденбергъ*; № 69, Младшій Ординаторъ, Лѣкаръ *Смолинъ*. Умершій исключается изъ списковъ: Младшій Ординаторъ Грозненскаго военнаго госпиталя, Коллежскій Ассесоръ *Соколовъ*.

Объявляется объ этомъ по войскамъ Кавказской арміи.

Подлинный подписалъ: Главнокомандующій, Генералъ-Фельдмаршалъ **МИХАИЛЬ.**

### Правительственныя распоряженія.

Исключаются изъ штата Запегурскаго уѣзднаго управленія: за смертью: исправляющій должность переводчика онаго *Магерамъ-бегъ-Гусейнъ-бековъ*, съ 17 декабря 1879 года; дѣлопроизводитель онаго Даниэль *Теръ-Акоповъ*—за переимѣненіемъ въ Запегурскій мировой отдѣлъ на вакантную должность секретаря.

Утверждается: исправляющій должность писмоводителя Елисаветпольской городской полиціи, коллежскій секретарь *Теръ-Лоанисовъ*—въ настоящей должности, съ 4-го января 1880 года.

По *вѣдомству Тифлисскаго губернскаго правленія*.

Причисляется: младшій помощникъ правителя канцелярїи Тифлисскаго губернскаго, губернской секретарь *Безмаоловъ*—сверхъ-штата къ губернскому правленію, а на мѣсто его назначается исправляющій должность помощника, неизбѣжій чина состоящій сверхъ-штата при губернскомъ правленіи дворянинъ *Троицкій*, съ 1 января 1880 года.

Управленіе Кавказскимъ почтовымъ округомъ симъ доводитъ до свѣдѣнія лицъ, за коими, на производившихся въ Тифлисскаго казенной палатѣ въ декабрѣ мѣсяцѣ прошлаго

**СОДЕРЖАНІЕ. ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.** Высочайшіе приказы по Управленію Намѣстника Кавказскаго. Приказъ по Кавказской арміи и Кавказскому военному округу. Правительственныя распоряженія. НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Телеграммы. Мѣстныя вѣстива: Литературно-музыкальный вечеръ въ пользу бѣдныхъ гимназистокъ. — Библиографическое извѣстіе. — Свѣжныя бури въ горахъ. — Отдѣлы Тифл. Общ. покров. животнымъ въ Телавѣ и Кирилахъ. — Лекція С. Манцианиа о путешествіи по Арменіи. — Изъ м. Оніи. — Изъ Царскаго Колодезя. — Изъ Нухи. — О хлѣбныхъ червяхъ и способахъ ихъ истребленія. СПРАВОЧНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ. КАЗЕННЫЯ И ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ. ФЕЛЬЕТОНЪ. I. Изъ области науки и промышленности. II. О поземельной собственности въ Закавказскомъ краѣ.

### ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Высочайшіе приказы по Управленію Намѣстника Кавказскаго.

Его Императорское Величество, въ присутствіи Своёмъ, въ С.-Петербургѣ, января 1-го дня 1880 года, соизволилъ отдать по Управленію Намѣстника Кавказскаго слѣдующій приказъ: Назначается: Дербентскій Мировой Судья *Векисовъ* — Членомъ изъ мѣстныхъ чиновниковъ при Кутаисскомъ Окружномъ Судѣ.

### Изъ области наукъ и промышленности.

Коровье молоко, какъ подспорье молоку материнскому.—Опытъ сохраненія мяса.—Способы предугадывать погоду.—Лѣченіе чахотки.

Всякому извѣстно, что *коровье молоко* представляетъ важнѣйшее подспорье къ молоку матери въ первый періодъ кормленія дитяти; однако-же извѣстно, что въ большинствѣ случаевъ коровье молоко не отвѣчаетъ тѣмъ качествамъ, какія было-бы желательны въ немъ видѣть, и кромѣ того, оно, подвергаясь скорой порчѣ, невыгодно и въ экономическомъ отношеніи: очень часто нужно покупать свѣжее молоко. Многие, въ особенности-же изъ людей, занимающихся наукой, пробовали устранить эти недостатки, т. е. сдѣлать коровье молоко питательнымъ и здоровымъ и помочь его болѣе продолжительному сохраненію въ свѣжемъ видѣ, чѣмъ это дѣлается обыкновенно.

Недавно еще *Графъ* изъ *Линне* опубликовалъ интересную статью подъ заглавіемъ: «Дѣтское молоко и его производство». Послѣ многочисленныхъ опытовъ *Графъ* пришелъ къ убѣжденію, что наилучшимъ кормомъ для коровъ, молоко которыхъ предназначается для дѣтей, служатъ: хорошее луговое сѣно, дробленныя, чистыя хлѣбныя зерна, отруби, свѣжая льняная мука, растертое вареное льняное сѣмя и свѣжіе жмыи зеленыхъ орѣховъ, затѣмъ небольшая

примѣсь яровой соломы и свѣжей мякни. Молоко питаемой этими веществами коровы вполне пригодно для кормленія ребенка. Но гдѣ найти охотниковъ такимъ образомъ кормить коровъ и сколько будетъ стоить молоко послѣднихъ—вотъ вопросъ, весьма не легко разрѣшимый.

Другой недостатокъ молока—способность его скоро портиться—гораздо легче устранить. Изъ многихъ предложенныхъ способовъ для сохраненія молока мы укажемъ здѣсь на простой и болѣе дѣйствительный, такъ-какъ онъ предложенъ извѣстными ученымъ профессоромъ *Клебсомъ*. Вотъ какъ *Клебсъ* описываетъ этотъ способъ въ *Central-Blatt*: Молоко нагревается, однако, не до кипѣнія, потому что въ такомъ случаѣ при варкѣ оно получило-бы дурной вкусъ, а только до 65—70° Цельса. (52—56° Реом.) Нагрѣваніе его производится въ особомъ сосудѣ такого устройства: берется закрытый котелокъ, на дно его наливается слой воды, поверхъ которой имѣется другое дно, просверленное множествомъ отверстій; на это послѣднее ставится сосудъ съ молокомъ, также закрытый крышкою; сквозь эту крышку проходитъ термометръ и теплоуравнитель Бунзена. Температура поддерживается постоянно на одной высотѣ посредствомъ керосиновой лампы, причѣмъ молоко остается въ продолженіи 2—3 дней слегка щелочнымъ, не киснетъ и сохраняетъ свѣжій вкусъ.

Впрочемъ, *д-ръ Неселъ* сумѣлъ

сохранить совершенно свѣжимъ молоко въ теченіи нѣсколькихъ мѣсяцевъ помощью особаго рода варки и сохраненія его въ герметически закрытомъ сосудѣ.

Не меньшаго интереса заслуживаютъ опыты сохраненія другаго насущнаго предмета продовольствія — *мяса*. Въ этомъ отношеніи, въ послѣднее время главнымъ образомъ отличается Австралія, отправляющая въ Европу ежегодно большія партіи мяса. Газ. *The Farmer* сообщаетъ слѣдующее о способѣ сохраненія мяса цѣлыми тушами: Тотчасъ по убоѣ животнаго, его вскрываютъ и вставляютъ въ сердечный желудочекъ трубку, въ которую выпускаютъ изъ высокаго стоящаго сосуда струю слабой соленой воды, которая и выходитъ изъ праваго сердечнаго желудочка. Нагнѣваніе воды производится до тѣхъ поръ, пока она наполнитъ всею сосудъ. Опять показали, что распредѣленіе соли при этомъ происходитъ очень правильно и что мясо такимъ образомъ вполне предохраняется отъ порчи. Если этотъ способъ дѣйствительно достигаетъ преслѣдуемыхъ имъ цѣлей, то не трудно сообразить всю практическую полезность изобрѣтенія.

Тамъ-же, въ Австраліи, нѣкто *Нейлоръ* въ Сиднейѣ вызвалъ привилегію на сохраненіе въ прокъ *варенаго мяса*. Вареное, душеное и т. п. мясо укладываютъ въ деревянные боченки, заливаютъ его стеариномъ и нагрѣ-

ваютъ до 250° Фаранг., затѣмъ боченки готовы къ путешествію.

Предугадать перемену погоды по часъ весьма важно, въ особенности-же для сельскаго хозяйства, и потому все попытки дать въ руки этому хозяйну недорогое и легкое средство вѣрно предсказывать ближайшую перемену въ атмосферѣ заслуживаютъ полнаго вниманія. Настоящій барометръ—вещь сложная и дорогая, и слѣдовательно, мало кому доступна, но простую стьянку съ стекляннымъ трубочкой—можетъ имѣть всякій; а эта-то стьянка съ трубочкой и есть-то простое средство узнавать перемену погоды, о которомъ мы хотимъ сказать.

20 октября минувшаго года въ Парижской Академіи былъ продемонстрированъ слѣдующаго рода барометръ: простая стьянка наполнена до половины смѣсью воды съ глицериномъ; отверстие бутылочки закупорено герметически, но сквозь пробку пропущена стеклянная трубочка, конецъ которой сходитъ ниже уровня жидкости въ стьянкѣ; трубочка тоже наполнена сказанною жидкостью — вотъ и все. Посредствомъ дѣйствія сжатая въ бутылкѣ воздуха производится пониженіе и повышеніе жидкости въ стеклянной трубочкѣ. Съ увеличеніемъ давления наружнаго воздуха жидкость въ трубочкѣ понижается и, наоборотъ, если давленіе воздуха снаружи уменьшается, то давленіе воз-

духа внутри стьянки пересиливаетъ наружное давленіе—и жидкость трубочки повышается. Барометръ этотъ долженъ стоять обыкновенно тамъ, гдѣ температура воздуха болѣе или менѣе равномерная, то-есть на открытомъ мѣстѣ. Глицеринъ для того, чтобы помѣшать замерзанію. Этотъ барометръ-игрушка съ необыкновенною точностью показываетъ давленіе атмосферы.

Есть еще болѣе простой барометръ—это небольшой кусокъ ствола пихты съ тонкой боковой вѣткой. Если такой кусокъ пихты прикрѣпить въ отвѣсномъ положеніи на домъ или на двери дома, то легко будетъ замѣтить, что чѣмъ суше воздухъ, тѣмъ болѣе боковая вѣтка будетъ подниматься, а чѣмъ воздухъ сырѣе, тѣмъ вѣтка будетъ опускаться ниже и предсказывать такимъ образомъ дождь. Это поднятіе и опусканіе вѣтки основано на растяжимости и сжимаемости клетчатой ткани дерева.

Всѣмъ извѣстно, что такое *чахотка*; эта ужасная болѣзнь похищаетъ преимущественно въ раннемъ возрастѣ громадное число людей. Достаточно сказать, что 1/7 всѣхъ больныхъ и 2/7 всѣхъ смертей приходится на долю этой болѣзни. Въ теченіи пяти лѣтъ (1857—61 г.) умерло отъ чахотки въ нашей арміи 32,391 чел., не считая тѣхъ, которые были уволены на родину вслѣдствіе явныхъ признаковъ ча-

хотки. Слѣдовательно, если численный составъ арміи принять въ 1,285,410 ч., то одинъ умершій отъ чахотки приходится на 39 чел.

Мы не станемъ объяснять здѣсь причинъ и поводовъ этой губительной болѣзни, такъ-какъ они болѣе или менѣе извѣстны образованнымъ людямъ, а скажемъ два-три слова о лѣченіи ея. Открытіе извѣстнаго профессора Рокитанскаго въ Инсбрукѣ, именно вдыханіе чахоточнымъ паровъ бензоино-кислаго натра, на дѣлало очень много шуму въ средѣ врачей и даже въ публикѣ. Въ Германіи всѣ аптеки завалены съ утра и до ночи требованіями названнаго жидкости. Въ самомъ-ли дѣлѣ такъ дѣйствительно это средство, какъ говоритъ о немъ Рокитанскій, это еще трудно сказать покуда, безъ достаточнаго числа опытовъ. Извѣстно только, что Рокитанскій въ средѣ врачей нашель людей, не согласныхъ съ пользою указаннаго имъ способа лѣченія. Такъ, одинъ изъ нихъ, старшій практическій врачъ въ *Веннѣ*, въ «Wiener Medicinische Wochen», пишетъ: «Прежде всего дѣйствіе бензоино-кислаго натра на легкія слишкомъ мало испытано, чтобы привести къ какому-нибудь убѣдительнымъ выводамъ. Современное вдыханіе этого средства, въ случаѣхъ легкаго разстройства, по словамъ пѣтскаго доктора Вагнера, дѣйствительно производитъ благоприятные результаты, но въ болѣе серьезныхъ случаяхъ ожидаемыхъ дѣйствій не получается.

года торгахъ и переторжѣ на отдачу въ новое съ сего года содержание 21 почтовой станции Тифлиской губерніи, остались поименованныя станции, обязательно должны явиться въ означенную палату для заключенія контрактовъ въ трехдневный срокъ, считая таковой съ 18 сего января. (3) 2.

**НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.**  
**ТЕЛЕГРАММЫ.**

*Въ управленіе путей сообщенія на Кавказъ сообщаютъ изъ горъ:*

Отъ 16 января. Отъ Пасанаура до Креста путь въ одинъ пробѣздъ свободный, отъ Креста до Коби открыто пѣшее сообщеніе. Сегодня надѣются открыть санное.

*Отъ управленія Кавказскаго почтового округа.*

Помощникъ завѣдывающаго перевозкою почтъ по Ростово-Владикавказской желѣзной дорогѣ телеграммою отъ 14 января изъ Ростова сообщаетъ:

«Сегодня столичная почта запоздала и нашъ поѣздъ во Владикавказъ не отправленъ по случаю снѣжныхъ заносовъ».

Завѣдывающій перевозкою почтъ по Ростово-Владикавказской желѣзной дорогѣ телеграммою изъ Владикавказа, отъ 15 сего января, доноситъ:

«Снѣжные заносы, движеніе поѣздовъ приостановлено; вчера изъ Ростова, сегодня изъ Владикавказа почта не отправлялась, поѣздъ изъ Ростова отъ 13 стоитъ на станціи Кавказской; вчерашній Владикавказскій—на Невинномысской».

**Тифлисъ, 16-го января.**

**МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.**

Въ пятницу, 18 января, въ залѣ Тифлискаго Собранія данъ будетъ литературно-музыкальный вечеръ въ пользу нѣсколькихъ бѣдныхъ гимназистовъ не имѣющихъ возможности внести годовую плату за право ученія. Участвующія: О. М. Бѣльскія, Е. Л. Макаровичъ, А. И. Салацкая, Н. П. Бекханова, С. М. Кульчицкая, Э. А. Максимовичъ, Д. Е. Пуринова, А. М. Питоева, О. М. Зарудная, А. А. Клаусъ, Э. О. Эпштейнъ, Арведъ Портенъ, К. М. Алихановъ, Э. К. Сиверъ и князь Д. Г. Эриванскій. Нѣтъ сомнѣнія, что тифлисскія публика, съ такимъ сочувствіемъ относящаяся всегда ко всѣмъ добрымъ дѣламъ, а тѣмъ болѣе къ дѣлу образованія юношества, не откажетъ въ немъ и на этотъ разъ.

**М. Оні, 31 декабря 1879 г.** (корр. Кавказа).  
Населеніемъ Нижней Рачи возбужденъ вопросъ о перенесеніи административныхъ и судебныхъ учрежденій изъ сел. Оні въ центръ уѣзда.

Въ мѣстной печати появились на это статья, авторъ которой полагаетъ, что центромъ Рачинскаго уѣзда слѣдуетъ считать сел. Оні, мотивируя свое мнѣніе тѣмъ, что до этого селенія считается отъ крайнихъ деревень уѣзда, а именно: Гета (Осетія) 44 версты, а отъ Гвардія, на границѣ Лечхумскаго уѣзда, 47 в. \*)

\*) См. Дрова № 250—1879 г.

Въ селѣ бензино-кислаго патра онъ пробовалъ производить вдыханіе бензино-кислаго амміака, который, по его словамъ, оказываетъ такое видимое и опредѣленное облегченіе страданіямъ больного, что нѣтъ почти сомнѣнія въ томъ, что этотъ препаратъ вытѣснитъ собою предложенное проф. Рокитанскимъ средство.

Что побѣдить чахотку—бензино-кислый патр или амміакъ—скажетъ время, а пока эта страшная болѣзнь продолжаетъ побѣждать и силу человѣческаго ума, и крѣпость тѣла.

**О поземельной собственности въ Закавказскомъ краѣ.**

*Губерніи Елисаветпольская и Бакинская \*).*

Мы перейдемъ теперь прямо къ рескрипту 1846 года и основаннымъ на немъ положеніямъ 1847 года. О чрезвычайной важности этого рескрипта я упоминалъ уже въ первой моей статьѣ по занимающему насъ вопросу. Какъ уже тамъ было сказано, рескриптъ этотъ, даровавшій высшему мусульманскому сословію право потомственной собственности на землю, долженъ служить исходнымъ пунктомъ нашихъ изслѣдованій. Чтобы правильно понять его, здѣсь умѣстны будутъ нѣсколько словъ объ исторіи этого важнаго

\*) См. Кавказъ №№ 15 и 16.

Мы получили вышедшій въ свѣтъ № 1 шестого тома *Извѣстій* Кавказскаго Отдѣла И. Р. Географическаго Общества, изданный подъ редакціей правителя дѣлъ Отдѣла Л. П. Загурскаго. О содержаніи этого, богатаго свѣдѣніями, номера «Извѣстій» мы не замедлимъ дать отчетъ.

Снѣжныя бури въ горахъ вотъ уже пятый день лишаютъ насъ возможности полученія столичныхъ газетъ.

Мы слышали, что въ гор. Телавѣ и въ мѣстечкѣ Квирилы, Кутаисской губерніи, образовались отдѣлы Тифлискаго Общества покровительства животнымъ.

30-го декабря, г. С. Манденіанъ прочиталъ въ театрѣ Арцуни лекцію о своемъ путешествіи по Арменіи. По словамъ газ. *Миакъ*, особеннаго вниманія заслуживаетъ та часть лекціи г. Манденіана, гдѣ онъ разсматривалъ обстоятельства, препятствующія эмиграціи турецкихъ армянъ въ русскіе предѣлы. «Армяне въ Турціи—сказалъ лекторъ—расположены къ Россіи и объ этомъ знаетъ русское правительство. Если же турецкіе армяне стали бы переселяться въ Россію, тогда ихъ мѣста въ Турецкой Арменіи займутъ турки или курды, и тогда-бы въ смежныхъ съ Россіей предѣлахъ Турціи оказалось не христіанское населеніе, сочувствующее Россіи, а враждебный ей элементъ курдовъ и турокъ». Образовательное дѣло между турецкими армянами, за исключеніемъ школъ, основанныхъ «Араратскимъ Обществомъ» и «Восточнымъ Обществомъ любителей просвѣщенія»,—лекторъ нашелъ въ весьма печальномъ состояніи. Онъ воздалъ похвалу только дѣятельности этихъ двухъ обществъ и пригласилъ мѣстное общество не жалѣть приношеній въ пользу этихъ просвѣщенныхъ дѣятелей, въ рукахъ которыхъ находится копѣйка, отправленная имъ изъ Россіи, не пропадетъ даромъ.

Намъ кажется, что авторъ означенной статьи не станетъ оспаривать, что правительственныя и судебныя установленія существуютъ для сохраненія спокойствія и огражденія мирныхъ гражданъ отъ насилій со стороны злонамѣренныхъ людей, пресѣченія различныхъ проступковъ и преступленій. А если это такъ, то не должно подлежать сомнѣнію и то, что резиденцію правительственнаго учрежденія цѣлесообразнѣе имѣть въ такомъ пунктѣ, вокругъ котораго сгруппированы многолюдныя сельскія общины.

Такимъ пунктомъ, или, точнѣе выразиться, мѣстомъ для поманутыхъ учрежденій слѣдуетъ признавать не сел. Оні, а Амбролаури.

Говоря это, мы приведемъ и данныя, на которыхъ основано наше мнѣніе.

Жители сельскихъ обществъ такъ называемой «Нижней Рачи», а именно: Наманевскаго, Схавскаго, Бадискаго, Ханчюрскаго, Садмелскаго, Никерчинскаго, Фотевскаго, Знаквскаго, Амбролаурскаго, Схавскаго, Цесскаго, Барскаго, Велевскаго и Абарскаго, составляютъ въ уѣздѣ крупную цифру между остальными населеніемъ.

По переписи 1874 года, число крестьянскихъ дымовъ приведенныхъ обществъ простирается до 3,400, тогда-какъ въ остальныхъ 19 обществахъ число ихъ не доходитъ и до 2,100. Численность-же дворянства и

сульманскаго сословія въ Закавказскомъ краѣ, а также меликовъ изъ армянъ. Изъ этого довольно ясно, что рескриптъ имѣлъ въ виду не чертатъ только общія начала для опредѣленія отношеній мусульманскихъ землевладѣльцевъ къ водвореннымъ на ихъ земляхъ поселянамъ, подробныя-же положенія о взаимныхъ отношеніяхъ владѣльцевъ земель и поселянъ должны были быть составлены высшимъ кавказскимъ начальствомъ, примѣняясь къ этимъ началамъ, безъ представленія на Высочайшее утвержденіе. Такимъ образомъ, и первое положеніе 1847 г. о взаимныхъ отношеніяхъ владѣльцевъ земель въ Шемахинской и Дербентской губерніяхъ не было удостоено собственноручнаго Высочайшаго утвержденія, но по разсмотрѣніи и исправленіи его въ Кавказскомъ Комитетѣ было приведено въ дѣйствіе испралненія этихъ положеній. Два положенія—6 декабря 1846 и 28 декабря 1847 г.—приложены къ ст. 1097 т. IX изд. 1857 г. Другое положеніе 1847 г. (20 апрѣля) вовсе не было обнародовано. Положенія эти были написаны въ то время, когда въ Россіи владѣніе населенными землями было связано съ крѣпостнымъ правомъ. Иден этого права не могли не отразиться на положеніи, имѣвшемъ цѣлью опредѣлить отношенія хановъ, бековъ и агаларовъ къ крестьянамъ, поселеннымъ на земляхъ, которыя

нельзя не выразить сожалѣнія, что помянутымъ выше авторомъ изслѣдовано лишь только разстояніе между крайними деревнями и перепеченою резиденцію правительственныхъ учреждений и оставлено безъ всякаго вниманія обстоятельство, вызвавшее населеніе Нижней Рачи на ходатайство о перенесеніи этой резиденціи въ сел. Амбролаури, либо въ другое центральное мѣсто уѣзда.

Прежде чѣмъ высказывать мнѣніе свое о томъ, въ Оні-ли лучше оставить правительственныя учрежденія, или-же, напротивъ, цѣлесообразнѣе перенести оныя въ другое мѣсто, автору слѣдовало задать себѣ вопросъ: для какой цѣли установлены эти учрежденія? Нѣтъ сомнѣнія, что если-бы съ этой точки зрѣнія онъ посматрѣлъ на это дѣло, то сталъ-бы разсуждать иначе.

У насъ, въ Рачѣ, какъ и вездѣ, гдѣ населеніе не обладаетъ достаточнымъ для себя количествомъ земли, въ большинствѣ случаевъ, возникаютъ между жителями споры и тяжбы вслѣдствіе захвата земельныхъ участковъ. Случай эти вызываютъ ссоры, вражду, ненависть и проч., послѣдствіями коихъ бывають столкновенія между тяжущимися сторонами.

Намъ кажется, что авторъ означенной статьи не станетъ оспаривать, что правительственныя и судебныя установленія существуютъ для сохраненія спокойствія и огражденія мирныхъ гражданъ отъ насилій со стороны злонамѣренныхъ людей, пресѣченія различныхъ проступковъ и преступленій. А если это такъ, то не должно подлежать сомнѣнію и то, что резиденцію правительственнаго учрежденія цѣлесообразнѣе имѣть въ такомъ пунктѣ, вокругъ котораго сгруппированы многолюдныя сельскія общины.

Такимъ пунктомъ, или, точнѣе выразиться, мѣстомъ для поманутыхъ учрежденій слѣдуетъ признавать не сел. Оні, а Амбролаури.

Говоря это, мы приведемъ и данныя, на которыхъ основано наше мнѣніе.

Жители сельскихъ обществъ такъ называемой «Нижней Рачи», а именно: Наманевскаго, Схавскаго, Бадискаго, Ханчюрскаго, Садмелскаго, Никерчинскаго, Фотевскаго, Знаквскаго, Амбролаурскаго, Схавскаго, Цесскаго, Барскаго, Велевскаго и Абарскаго, составляютъ въ уѣздѣ крупную цифру между остальными населеніемъ.

По переписи 1874 года, число крестьянскихъ дымовъ приведенныхъ обществъ простирается до 3,400, тогда-какъ въ остальныхъ 19 обществахъ число ихъ не доходитъ и до 2,100. Численность-же дворянства и

были признаны нашимъ правительствомъ въ потомственномъ владѣніи этихъ хановъ, бековъ и агаларовъ. Въ разсматриваемыхъ нами положеніяхъ только не было закрѣпощенія къ землѣ, такъ-какъ поселянамъ, которые въ положенія названы мольведеръ табиги, т. е. подвластные владѣльцевъ \*), дозволялось переселяться на другая земли по истеченіи каждаго рабочаго года, съ условіемъ, чтобы владѣльцу земли были отбыты всѣ лежащія на нихъ по пользованію ими его землею повинности. Но, кромѣ десятины со всѣхъ земныхъ произведеній, на которую предоставлено было право землевладѣльцу въ полнотѣ, возложены были на поселянъ еще слѣдующія обязанности: 1) перевозить эту десятину (земныхъ произведеній) или мѣлдегать на разстояніи до 50 верстъ; 2) поставлять мужскую прислугу; 3) поставлять отъ одного семейства для работы на помѣщика восемь дней въ году по одному рабочему; 4) оказывать землевладѣльцу вспоможеніе мѣромъ для работъ, касающихся общественнаго благосостоянія, какъ-то: устройства канавъ, мостовъ, дорогъ и пр. Кромѣ того, на землевладѣль-

\*) Слово табиги есть, очевидно, персидское тебеи или тебехъ, подданный, отъ слова тебеийетъ تبعیتъ подданство. Персидско-подданный или русско-подданный будетъ тебеи или тебехъ, русск. т. е. тебехъ иранъ, или тебехъ русъ.

духовенства въ Нижней Рачѣ превышаетъ 500 дымовъ. При этомъ надо имѣть въ виду, что жители обществъ, прилегающихъ къ Барскому и Цесскому обществамъ, едва-ли не примкнутъ въ этомъ случаѣ къ желанію жителей Нижней Рачи.

Перенесеніе резиденціи правительственныхъ учреждений въ с. Амбролаури доставитъ выгоды и правительству, если принять во вниманіе, что съ будущаго 1880 года открывается колесное сообщеніе между г. Кутаисомъ и сел. Оні. Изъ утвержденного на этотъ предметъ проекта усматривается, что между двумя этими пунктами учреждаются семь почтовыхъ станцій. Съ перенесеніемъ-же резиденціи правительственныхъ учреждений изъ с. Оні въ сел. Амбролаури, этихъ станцій понадобится одною меньше; слѣдовательно, правительству выиграетъ и въ финансовомъ отношеніи, сберегая ассигнованную на содержаніе одной станціи сумму въ количествѣ 900 руб.

Далѣе, извѣстно, что въ близкомъ будущемъ предполагается провести до Ткибульскихъ каменно-угольныхъ копей вѣтъ желѣзной дороги. Послѣ осуществленія этого предположенія оставленіе резиденціи правительственныхъ учреждений въ сел. Оні не будетъ имѣть смысла. Тогда само правительство найдетъ необходимымъ перенести эти учрежденія поближе къ ст. желѣзной дороги, которая, по всей вѣроятности, будетъ построена у самихъ копей. (Такой выводъ дѣлаемъ изъ слѣдующихъ соображеній. Отъ сел. Оні до перевала горы «Накерала», у подошвы которой находится каменно-угольная копи, разработана дорога въ четыре саж. ширину. Эта дорога, давно уже установившаяся, и въ настоящемъ ея видѣ, можетъ поспорить съ лучшими почтовыми дорогами. Поэтому, мы увѣрены, что правительство сочтетъ болѣе цѣлесообразнымъ военно-осетинскую дорогу направить къ желѣзно-дорожной вѣтви. При такомъ измѣненіи направленія желѣзной дороги, очевидно, громадная выгода можетъ имѣть казна, такъ-какъ, въ расширеніи, шоссе и поддержаніи дороги отъ Хидисъ-карскаго на р. Ріонѣ моста, стоящаго на разстояніи 3 1/2 версты отъ сел. Амбролаури вверхъ по теченію р. Ріона—не будетъ никакой надобности.

Мы не знаемъ, во сколько обойдется казнѣ расширеніе или приспособленіе дороги для колеснаго сообщенія отъ Хидисъ-карскаго моста до г. Кутаиса и дальнѣйшее содержаніе ея въ исправности; но, судя потому, что она проведена, мѣстами черезъ скалистыя мѣстности, мѣстами черезъ вязкій грунтъ земли—полагаемъ, что правильное устройство таковой потребуетъ громадныхъ за-

тратъ. Затѣмъ, съ соединеніемъ военно-осетинской дороги съ Накераль-карскаго моста до г. Кутаиса (83 версты) надо употребить болѣе трехъ сутокъ въ лѣтнее время, а въ зимнее—отчего и не пять. Между тѣмъ, слѣдуя по направленію къ желѣзной дорогѣ, отъ Хидисъ-кари на желѣзно-дорожную станцію можно пройти, во всякое время, въ теченіи однихъ сутокъ. Независимо отъ этого, послѣ такого направленія дороги можно будетъ упразднить если не двѣ почтовыхъ станціи, учрежденныя ниже Хидисъ-кари, то, безъ сомнѣнія, одну.

Перечисливъ главнѣйшіе доводы, служившіе поводомъ къ возбужденію вопроса о перенесеніи правительственныхъ учреждений въ селеніе Амбролаури и указавъ на тѣ выгоды, которыя предвидятся для казны, въ случаѣ осуществленія желанія народа, мы въ заключеніе всего этого нужнымъ считаемъ сказать, что при введеніи въ Рачѣ русскаго управленія, центральнымъ мѣстомъ управленія Рачинскимъ уѣздомъ было избрано сел. Хотевы (въ Нижней Рачѣ); это было сдѣлано потому, что большинство населенія уѣзда было сгруппировано въ Нижней Рачѣ. Спутая нѣсколько лѣтъ къ Рачинскому уѣзду были причислены осетинскія поселенія, расположенныя за Мамисонскимъ переваломъ и отстояція отъ Хотевы, гдѣ была резиденція управленія, на разстояніи болѣе 100 версты, а потому правительство сочло необходимымъ перенести учрежденія въ центръ уѣзда, каковымъ тогда, конечно, признавалось сел. Оні; теперь-же, когда означенныя поселенія давно уже причислены къ Терской области, очевидно, слѣдовало-бы перенести эти учрежденія изъ сел. Оні, какъ изъ крайней деревни уѣзда, въ болѣе доступное для населенія мѣсто.

*Стпр. Двали.*

Изъ уроч. **Царскіе-Колодцы** намъ пишутъ:  
«Лѣтъ 15—20 тому назадъ наше урочище славилось хорошими и исправными родниками, но потомъ по немному стали они иссыхать. Не мало было затрачено со стороны правительства суммъ на исправленіе старыхъ и устройство новыхъ родниковъ, но все какъ-то дѣло это не ладилось и вышло наконецъ такъ, что на Царскихъ-Колодцахъ нельзя было добыть воды, чрезъ что, конечно, и самое названіе нашего урочища перестало соответствовать дѣйствительности.

цель возложена была обязанностью наблюдать за спокойствіемъ, благочиніемъ и нравственностью живущихъ на его землѣ поселянъ. Для этого имъ дана полицейская власть и право надзора за разборомъ выбранными изъ среды поселянъ проступковъ и преступленій, которые не подвергаются лишенію правъ состоянія. Имущественныя отношенія людей столько-же, если не болѣе, зависятъ отъ установившихся обычаевъ, какъ и законодательныхъ положеній. Подробности взаимныхъ отношеній бековъ и агаларовъ къ живущимъ на признанныхъ за ними земляхъ поселянамъ были весьма различны между собою по обычаямъ разнаго мѣста. Понятно, что они оставались не сходными, хотя положеніе и должно было уменьшать различіе. Въ дѣйствительности положеніе 1847 года осталось въ большинствѣ случаевъ безъ примѣненія. Едва-ли не главнѣйшимъ затрудненіемъ, возникавшимъ изъ примѣненія новыхъ положеній, было удостовѣреніе въ принадлежності къ высшему мусульманскому сословію лицъ, въ рукахъ которыхъ находилась населенныя имѣнія, или тѣхъ, которыя желали приобрести таковыя. Согласно съ рескриптомъ 1846 года опредѣленіе личныхъ правъ должно было происходить, примѣняясь по мѣрѣ возможности къ правамъ, русскому дворянству присвоеннымъ. Для опредѣленія личныхъ правъ были учреждаемы изъ среды самихъ мусульманскихъ дворянъ такъ-назы-

\*) Слово табиги есть, очевидно, персидское тебеи или тебехъ, подданный, отъ слова тебеийетъ تبعیتъ подданство. Персидско-подданный или русско-подданный будетъ тебеи или тебехъ, русск. т. е. тебехъ иранъ, или тебехъ русъ.

вать. Затѣмъ, съ соединеніемъ военно-осетинской дороги съ Накераль-карскаго моста до г. Кутаиса (83 версты) надо употребить болѣе трехъ сутокъ въ лѣтнее время, а въ зимнее—отчего и не пять. Между тѣмъ, слѣдуя по направленію къ желѣзной дорогѣ, отъ Хидисъ-кари на желѣзно-дорожную станцію можно пройти, во всякое время, въ теченіи однихъ сутокъ. Независимо отъ этого, послѣ такого направленія дороги можно будетъ упразднить если не двѣ почтовыхъ станціи, учрежденныя ниже Хидисъ-кари, то, безъ сомнѣнія, одну.

Перечисливъ главнѣйшіе доводы, служившіе поводомъ къ возбужденію вопроса о перенесеніи правительственныхъ учреждений въ селеніе Амбролаури и указавъ на тѣ выгоды, которыя предвидятся для казны, въ случаѣ осуществленія желанія народа, мы въ заключеніе всего этого нужнымъ считаемъ сказать, что при введеніи въ Рачѣ русскаго управленія, центральнымъ мѣстомъ управленія Рачинскимъ уѣздомъ было избрано сел. Хотевы (въ Нижней Рачѣ); это было сдѣлано потому, что большинство населенія уѣзда было сгруппировано въ Нижней Рачѣ. Спутая нѣсколько лѣтъ къ Рачинскому уѣзду были причислены осетинскія поселенія, расположенныя за Мамисонскимъ переваломъ и отстояція отъ Хотевы, гдѣ была резиденція управленія, на разстояніи болѣе 100 версты, а потому правительство сочло необходимымъ перенести учрежденія въ центръ уѣзда, каковымъ тогда, конечно, признавалось сел. Оні; теперь-же, когда означенныя поселенія давно уже причислены къ Терской области, очевидно, слѣдовало-бы перенести эти учрежденія изъ сел. Оні, какъ изъ крайней деревни уѣзда, въ болѣе доступное для населенія мѣсто.

«Нельзя не сказать еще нѣсколько словъ о другомъ родникѣ, нѣкогда знаменитомъ, извѣстномъ подъ названіемъ 14 трубъ, или *табъ-царо*. Онъ находится въ 4-хъ верстахъ отъ Царскихъ-Колодцевъ, на большой почтовой дорогѣ къ Тифлису. Въ недалекомъ прошломъ вода этого родника шла во всѣ 14 трубъ и утоляла жажду десятковъ тысячъ различнаго скота. Теперь-же этотъ знаменитый родникъ находится въ самомъ жалкомъ положеніи: вода не идетъ ни въ одну трубу, подлѣ него нѣтъ даже и кочерга, и сооруженіе это совсѣмъ разрушается...

«Погода на Царскихъ вполнѣ зим-  
ваемыя бековія комисіи въ составѣ до 48 членовъ. Рѣшенія комисіи постановлялись единогласно и подлежали утвержденію Главнаго Управленія Намѣстника Кавказскаго. Мнѣнія комисіи основывались на камеральныхъ описаніяхъ, которыя, какъ хорошо извѣстно казенной палатѣ, производились у насъ съ большою неточностью. При этомъ нерѣдко оказывалось, что члены одного и того-же рода занесены по камеральному описанію частью въ число бековъ, частью въ число податныхъ (напр., Ахмедъ-Ханъ-бековъ). Читателямъ, сколько-нибудь знакомымъ съ персидскимъ общественнымъ строемъ, гдѣ даже министръ не гарантированъ вполнѣ отъ наказанія по пяткамъ, гдѣ высшіе государственные сановники склоняются въ прахъ передъ лицомъ Бога, который невозможно нескромно приказываетъ называть себя тѣмъ Бога на землѣ, легко поймутъ, какія большія затрудненія должна была встрѣтить бековія комисіи въ опредѣленіи дворянскаго достоинства бывшихъ еще недавно подданныхъ шахъ-и-шаха. Подробная и интимная исторія этихъ комисій представляла-бы много интереснаго для изученія восточныхъ нравовъ. Здѣсь, конечно, было-бы неумѣстно входить въ большія подробности, но мы позволимъ себѣ слѣгка остановиться на дѣйствіяхъ этихъ комисій въ виду того, что до предмета настоящаго изслѣдованія довольно близко касаются знакомство съ тѣми способами,

«Въ жаркое время, лошади, пройдя болѣе двухъ верстъ, будучи потными, съ жадностью пили холодную воду и простуживались, а въ грязь, которую славятся Царскіе-Колодцы, лошади выпачкивались выше коленъ и гуть-то бѣдному солдатику приходилось ужъ очень плохо: отмыть-то грязь нечѣмъ!

*Стпр. Двали.*

«Въ жаркое время, лошади, пройдя болѣе двухъ верстъ, будучи потными, съ жадностью пили холодную воду и простуживались, а въ грязь, которую славятся Царскіе-Колодцы, лошади выпачкивались выше коленъ и гуть-то бѣдному солдатику приходилось ужъ очень плохо: отмыть-то грязь нечѣмъ!

*Стпр. Двали.*

«Въ жаркое время, лошади, пройдя болѣе двухъ верстъ, будучи потными, съ жадностью пили холодную воду и простуживались, а въ грязь, которую славятся Царскіе-Колодцы, лошади выпачкивались выше коленъ и гуть-то бѣдному солдатику приходилось ужъ очень плохо: отмыть-то грязь нечѣмъ!

\*) Слово табиги есть, очевидно, персидское тебеи или тебехъ, подданный, отъ слова тебеийетъ تبعیتъ подданство. Персидско-подданный или русско-подданный будетъ тебеи или тебехъ, русск. т. е. тебехъ иранъ, или тебехъ русъ.



